
 

 

 

 
 

Niederschrift über die öffentliche  

Sitzung des Stadtrates 

am Dienstag, den 23.02.2021 

im Onoldiasaal, Tagungszentrum Onoldia 

 

 
Beginn: 16:00 Uhr 
Ende 17:10 Uhr 

 

 

Anwesenheitsliste 

Oberbürgermeister 

Deffner, Thomas    

Mitglieder des Stadtrates 

Beyer, Elke    
Bucka, Markus, Dr.   anwesend ab TOP 1 Ö 
Danielis, Walter    
Eff, Hans Jürgen    
Erbguth-Feldner, Meike    
Fabi, Markus    
Forstmeier, Werner    
Görmer, Andreas    
Hessenauer, Walter    
Hillermeier, Joseph    
Holzhäuer, Hans, Dr.    
Homm-Vogel, Elke    
Huber, Franz Xaver, Prof. Dr.    
Hüttinger, Hannes    
Illig, Richard    
Kotzurek, Claus    
Kupser, Paul, Dr.    
Lintermann, Jochen    
Meier, Johannes    
Meyer, Boris-Andrè    
Pollack, Kathrin    
Porzner, Martin    
Raschke-Dietrich, Monika    
Reisner, Frank    
Rühl, Oliver    
Salinger, Stefan    
Sauerhammer, Gerhard    
Sauerhöfer, Jochen   enthaltung bei Abstimmung TOP 2 NÖ 
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Schalk, Andreas   anwesend ab TOP 2 NÖ 
Schaudig, Otto    
Schildbach, Milan    
Schildbach, Uwe    
Schoen, Christian, Dr.    
Seiler, Friedmann    
Sichermann, Paul    
Stein-Hoberg, Sabine    
Stephan, Manfred    
Vogel, Nadine    
Ziegler, Bernd    

Schriftführerin 

Jakob, Barbara    

Verwaltung 

Albrecht, Christoph   für TOP 1 NÖ 
Wilhelm, Nadja   per Jitsi 
Ziegler, Anne   per JitSi 

Referenten 

Büschl, Jochen    
Jakobs, Christian    
Nießlein, Holger    
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Stadtrates 

Lösch, Daniel   entschuldigt 
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Tagesordnung 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
TOP  1   Anpassung der Gebührensatzung für die städtischen Kindertageseinrichtungen 
  
TOP  2   Berufung neuer Mitglieder in den Jugendhilfeausschuss (Wahlperiode 2020 - 

2026) 
  
TOP  3   Bekanntgaben 
  
TOP  4   Bekanntgabe des Wegfalls der Geheimhaltung der in der nichtöffentlichen 

Sitzung gefassten Beschlüsse (§ 37 GeschOStR) 
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Oberbürgermeister Thomas Deffner eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass 
ordnungsgemäß und termingerecht zur Sitzung des Stadtrates geladen wurde und die 
Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 

TOP  1 
Anpassung der Gebührensatzung für die städtischen 
Kindertageseinrichtungen 

 
Herr Sauerhöfer stellt einen Antrag zur GeschO, nur einen Redebeitrag pro Fraktion 
zuzulassen. 
 
Herr Meyer sagt, dass dies nicht der richtige Weg sei. Da die Stadt womöglich die 
Beteiligung des Elternbeirates nicht korrekt durchgeführt hat, gibt es heute noch 
Diskussionsbedarf, denn sonst könnte ein rechtswidriger Beschluss gefasst werden. 
 
Herr OB Deffner bittet um Abstimmung über den GeschO Antrag: 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 25  Nein 15  
Mehrheitlich beschlossen. 
 
Herr Nießlein erläutert, dass der Elternbeirat am 08.02.2021 informiert wurde und am 
18.02.2021 Stellung genommen habe. Dass dazwischen die beratenden Ausschüsse 
getagt haben, sei irrelevant, da dadurch keinesfalls von einer fehlerhaften Beteiligung 
auszugehen ist. Selbst wenn dies so wäre, hätte es keinen Einfluss auf die 
Rechtmäßigkeit der Beschlussfassung, da es sich hier um kein förmliches 
Beteiligungsverfahren handle. 
 
Die Fraktionen tragen ihre Wortbeiträge vor. 
 
Frau Erbguth-Feldner stellt einen Änderungsantrag: Es soll bis August 2022 insgesamt 
nur eine 10%-ige Steigerung gelten und gleichzeitig soll in dieser Zeit die 
Gebührenerhöhung überprüft werden. 
 
Herr Jakobs weist nochmals auf die Rechtslage sowie das Kalkulationsergebnis hin. Er 
berichtet, dass die Kalkulation bereits eine künftige Vollbelegung berücksichtigt, die 
Essenskosten sich aus dem Ergebnis der Ausschreibung ergeben und für Kleinkinder- 
und Krippengruppen gleiche Bedingungen herrschen. Einziger Unterschied sei hier die 
Anzahl der Kinder und dies wurde in der Kalkulation berücksichtigt.  
 
Zum schriftlich eingereichten Ergänzungsantrag der OLA auf Bezuschussung berichtet 
Herr Jakobs, dass man mit 150.000 € + x rechne, dies sei aber nur auf die Schnelle 
überschlagen. Da eine dauerhafte Finanzierung nicht gesichert sei, schlägt die 
Verwaltung zum jetzigen Zeitpunkt vor den Antrag abzulehnen. 
 
Es soll nun zuerst über den Beschlussvorschlag der Verwaltung abgestimmt werden, da 
dies der weitergehende Beschluss ist. Danach, soweit der Beschlussvorschlag der 
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Verwaltung nicht angenommen wird, über den Änderungsantrag der Grünen. Und zum 
Schluss über den Antrag der OLA, da dieser Antrag alleinstehend zu bewerten sei.  
 
 
Beschluss entsprechend der Empfehlung des HFWA vom 09.02.2021: 
 
Der Stadtrat stimmt dem Erlass der „6. Satzung zur Änderung der Gebührensatzung für 
das Kinderhaus Kunterbunt in der Lunckenbeinstraße und für dessen Außenstelle „TIZ-
Kids“ am Technologiepark“ in der Fassung des Entwurfs vom 15.02.2021 zu. Dieser 
Entwurf wird der Sitzungsniederschrift beigefügt und ist Bestandteil dieses Beschlusses. 
 
Der Oberbürgermeister wird dazu ermächtigt, die Gebühren in der Anlage zur 
Gebührensatzung entsprechend der Lohnpreissteigerung in Entgeltgruppe S 8a (TVöD 
SuE) zu ändern. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 28  Nein 12 
Mehrheitlich beschlossen. 
 
 
Über den Ergänzungsantrag der Grünen ist damit nicht weiter abzustimmen. 
 
 
Herr OB Deffner bittet um Abstimmung über den Antrag der OLA: 
 
Die Stadt Ansbach ermöglicht allen Ansbacher Kindern ab 3 Jahren einen kostenlosen 
Kindergartenbesuch bis zu 6 Stunden pro Tag ab September 2021. 
Die städtische Verwaltung wird beauftragt, entsprechende Mittel für die Träger im 
Haushaltsplan 2022 bereit zu stellen. Die Mittel sollen direkt an die Träger in der Höhe 
der Kindergartenbeiträge für Eltern des städtischen Kindergartens ausbezahlt werden. 
Zudem sollen die Träger als Bedingung dazu verpflichtet werden, allen Eltern einen 
kostenlosen Kindergartenbesuch bis zu 6 Stunden zu gewähren. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 30 
Mehrheitlich abgelehnt. 
 
 

TOP  2 
Berufung neuer Mitglieder in den Jugendhilfeausschuss (Wahlperiode 
2020 - 2026) 

 
Herr Nießlein trägt den Beschlussvorschlag vor, auf einen Sachvortrag wird verzichtet. 
 
 
Beschluss entsprechend der Empfehlung des HFWA vom 09.02.2021: 
 
Der Stadtrat beschließt, Frau Erika Lapping als neues stellvertretendes 
stimmberechtigtes Mitglied und Frau Katharina Mikusch als neues beratendes Mitglied 
sowie Herrn Rainer Blank als neues stellvertretendes beratendes Mitglied für den 
Jugendhilfeausschuss zu bestellen. 
 
Einstimmig beschlossen. 
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TOP  3 Bekanntgaben 

 
3.1.  schriftliche Anfrage OLA 
 
Herr Büschl berichtet zu den schriftlichen Anfragen der OLA 
 
1. Im Bauausschuss am 18.01.21 wurde bekanntgegeben, dass seit 05.01.21 ein 
Verkehrsgutachten mit Blick auf das Baugebiet Pfaffengreuth vorläge. Wann wird 
dieses der Öffentlichkeit bzw. dem Stadtrat zur Einsicht vorgelegt? 
 
 Das Verkehrsgutachten liegt im Entwurfsstadium vor und stellt bislang keine 
belastbare Grundlage dar. Noch nicht absehbar, wann es für eine Behandlung im 
Gremium bereit ist. 
 
2. Gibt es mit Blick auf die anstehende Öffnung der Grundschulen und der Tatsache, 
dass in mancher deren Gebäude nicht zu lüftende Räume vorhanden sind, die 
Möglichkeit von Anschaffungen für diese Schulart? 
 
 Insgesamt wurden Investitionen in Höhe von über 120 TSD € für die Beschaffung 
von CO2-Ampeln und von Lüftungsgeräten vom Stadtrat ermöglicht. Der Großteil davon 
ist über staatliche Zuwendungen gedeckt. Für alle Schulen in städtischer Baulast 
wurden ausreichend CO²-Ampeln beschafft, um das richtige Stoßlüften und damit den 
ausreichenden Luftaustausch in den Unterrichtsräumen zu unterstützen. Der Einsatz 
mobiler Luftreinigungsgeräte ist jedoch ausschließlich auf die nicht oder nicht 
ausreichend belüfteten Unterrichtsräume vorgesehen, da deren Verwendung auch nicht 
uneingeschränkt empfohlen und zudem eine falsche Sicherheit suggeriert werde. 
Davon ist nur eine niedrige zweistellige Zahl beschafft worden.  Er verweist auf die in 
diesem Zusammenhang bereits berichteten Stellungahmen der Innenraumluft-
kommission des Umweltbundesamtes, welche nach wie vor Gültigkeit habe. 
 
 
3.2. künftige Stadtratssitzungen 
 
Herr Nießlein informiert, dass der Inzidenzwert aktuell 26,3 beträgt und daher ab sofort 
wieder die regulären Zuständigkeiten von Ausschüssen und Stadtrat gelten. Wenn der 
Wert wieder auf über 50 steige, müsse dies wieder geändert werden. 
 
 
3.3. Auszeichnung mit der kommunalen Dankurkunde 
 
Herr OB Deffner verleiht Herrn Stadtrat Friedmann Seiler eine Urkunde des Freistaates 
Bayern, vertreten durch den Bayerischen Staatsminister des Innern, Joachim 
Herrmann, für sein langjähriges verdienstvolles Wirken in der kommunalen 
Selbstverwaltung. Herr OB Deffner schließt sich persönlich und im Namen des 
gesamten Stadtrates dem Dank an. 
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TOP  4 
Bekanntgabe des Wegfalls der Geheimhaltung der in der 
nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse (§ 37 GeschOStR) 

 
Die Geheimhaltung bleibt bei TOP NÖ 1 und 3 bestehen. 
 
 
Bei folgendem Beschluss sind die Gründe für die Geheimhaltung entfallen: 
 
TOP NÖ 2 Auswahlverfahren bezüglich der Übernahme der Trägerschaft für eine 
neue Kindertagsstätteneinrichtung in Ansbach (Akazienstraße); Aufhebung des 
Beschlusses des Stadtrates vom 07.12.2020; Abschluss einer 
Betriebsvereinbarung. 
 
Beschluss: 
 
1. Der Beschluss des Stadtrates vom 7.12.2020 wird aufgehoben. 
 
2. Dem Evang.-Luth. Pfarramt St. Lambertus wird die Betriebsträgerschaft für die neue 
Kindertageseinrichtung in der Akazienstraße übertragen.  
Die Verwaltung wird beauftragt, eine entsprechende Betriebsvereinbarung 
abzuschließen 
 
einstimmig beschlossen 
 
 
 
 
 
 
 
Auflageverfahren 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Stadtrates vom 26.01.2021 wurde durch Auflage 
genehmigt. 
 
 
 
 
 
 
 

Thomas Deffner    Barbara Jakob 
Oberbürgermeister    Schriftführer/in 
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